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  RBS 
Befragung der Vereine zur Nutzung von Sporthallen 
2017 
 
Hauptauswertung  
 
Soweit  nicht anders angegeben, entspricht die Differenz der Gesamtsumme in einzelnen  Tabellen zur 
Gesamtzahl der Fragebögen im Datensatz (N=116) genau der Anzahl  Befragter, die auf diese spezielle Frage 
nicht geantwortet haben.  
 
Für  einige Fragen wurde eine zusätzliche Tabelle generiert, in der die Antwortskala  auf 2 Kategorien 
reduziert wurde (z.B. Zusammenfassung von ("sehr  geeignet"+"eher geeignet" bzw. "eher nicht geeignet"  + 
"gar nicht geeignet".)

Größe des Vereins:

N %
bis 100 Mitglieder
101 bis 500 Mitglieder
501 bis 2000 Mitglieder
über 2000 Mitglieder
Gesamt

22 19,0%
40 34,5%
41 35,3%
13 11,2%

116 100,0%

1. Konnte diese 
Erweiterung der 
Nutzungszeiten die 
Trainingssituation im 
Verein verbessern?

N %
ja
eher ja
eher nein
nein
Gesamt

26 23,0%
28 24,8%
29 25,7%
30 26,5%

113 100,0%

1. Konnte diese Erweiterung 
der Nutzungszeiten die 
Trainingssituation im Verein 
verbessern?

N %
(eher) ja
(eher) nein
Gesamt

54 47,8%
59 52,2%

113 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt
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2. Ist eine weitere Verlängerung der Nutzungszeiten aus Ihrer Sicht geeignet, die Belegungssituation weiter zu verbessern?

sehr geeignet eher geeignet eher nicht geeignet gar nicht geeignet Gesamt
N % N % N % N % N %

nach 22.00 Uhr bei Sportanlagen mit einfachem Format
nach 23.00 Uhr bei Sportanlagen mit besonderem Format
vor Schulbeginn (06.00 – 7.30 Uhr)

14 12,3% 31 27,2% 48 42,1% 21 18,4% 114 100,0%
8 7,5% 18 17,0% 33 31,1% 47 44,3% 106 100,0%
2 1,9% 11 10,7% 35 34,0% 55 53,4% 103 100,0%

2. Ist eine weitere Verlängerung der Nutzungszeiten aus Ihrer Sicht geeignet, die Belegungssituation weiter zu 
verbessern?

sehr/eher geeignet eher nicht/gar nicht geeignet Gesamt
N % N % N %

nach 22.00 Uhr bei Sportanlagen mit einfachem Format
nach 23.00 Uhr bei Sportanlagen mit besonderem Format
vor Schulbeginn (06.00 – 7.30 Uhr)

45 39,5% 69 60,5% 114 100,0%
26 24,5% 80 75,5% 106 100,0%
13 12,6% 90 87,4% 103 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

3. Nimmt Ihr Verein die 
Möglichkeit wahr, die 
Städtischen 
Schulsportanlagen auch 
am Wochenende und in 
den Ferien zu nutzen?

N %
ja
nein
Gesamt

78 67,2%
38 32,8%

116 100,0%

     

  Folgende Frage wurde gestellt, falls Frage 3 mit "nein" beantwortet wurde:

Warum nicht?

ausgewählt nicht ausgewählt Gesamt
N % N % N %

kein Bedarf
Regelung war unbekannt
entsprechende Anträge wurden bis jetzt abgelehnt
sonstige Gründe, und zwar:

13 34,2% 25 65,8% 38 100,0%
24 63,2% 14 36,8% 38 100,0%
5 13,2% 33 86,8% 38 100,0%
1 2,6% 37 97,4% 38 100,0%
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Folgende Frage wurde gestellt, wenn bei voriger Frage "Regelung war unbekannt" oder "sonstiges" angekreuzt wurde:

Würde eine Wochenend- 
bzw. Feriennutzung Ihre 
Trainingsbedingungen 
verbessern?

N %
ja
eher ja
eher nein
nein
Gesamt

10 40,0%
11 44,0%
3 12,0%
1 4,0%

25 100,0%

Würde eine Wochenend- 
bzw. Feriennutzung Ihre 
Trainingsbedingungen 
verbessern?

N %
(eher) ja
(eher) nein
Gesamt

21 84,0%
4 16,0%

25 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

     

  Folgende Frage wurde gestellt, falls Frage 3 mit "ja" beantwortet wurde:

4. Hat diese Regelung zu 
Verbesserungen Ihrer 
Trainingsbedingungen 
geführt?

N %
ja
eher ja
eher nein
nein
Gesamt

47 61,0%
20 26,0%
7 9,1%
3 3,9%

77 100,0%
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4. Hat diese Regelung zu 
Verbesserungen Ihrer 
Trainingsbedingungen 
geführt?

N %
(eher) ja
(eher) nein
Gesamt

67 87,0%
10 13,0%
77 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

5. Sind Ihnen diese 
Regelungen bekannt?

N %
ja
nein
Gesamt

62 53,9%
53 46,1%

115 100,0%

6. Belegt Ihr Verein 
momentan Doppel- bzw. 
Dreifachhallen?

N %
ja
nein
Gesamt

56 48,7%
59 51,3%

115 100,0%

     

  Folgende Fragen wurden gestellt, falls Frage 6 mit "nein" beantwortet wurde:

6.1 Aus welchem Grund nutzen Sie keine Doppel- und 
Dreifachhalle?

N %
keine Berücksichtigung gemäß den gültigen Regelungen
Anträge wurden aus Mangel an Kapazitäten abgelehnt
Sonstiges
Gesamt

18 32,1%
14 25,0%
24 42,9%
56 100,0%

6.2 Haben Sie Interesse an 
der Nutzung einer Doppel- 
bzw. Dreifachhalle?

N %
ja
eher ja
eher nein
nein
Gesamt

22 37,3%
9 15,3%

17 28,8%
11 18,6%
59 100,0%
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6.2 Haben Sie Interesse an 
der Nutzung einer Doppel- 
bzw. Dreifachhalle?

N %
(eher) ja
(eher) nein
Gesamt

31 52,5%
28 47,5%
59 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

7. Anhand der Vorgaben 
aus dieser Richtlinie wird 
ein Bedarf errechnet. 
Dieser stets aktuell 
berechnete Bedarf wird als 
Grundlage verwendet die 
verfügbaren 
Belegungszeiten 
aufzuteilen. Ist die Anzahl 
der vorgegebenen 
Trainingseinheiten 
ausreichend?

N %
ja
eher ja
eher nein
nein
Gesamt

11 10,5%
32 30,5%
39 37,1%
23 21,9%

105 100,0%
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7. Anhand der Vorgaben 
aus dieser Richtlinie wird 
ein Bedarf errechnet. Dieser 
stets aktuell berechnete 
Bedarf wird als Grundlage 
verwendet die verfügbaren 
Belegungszeiten 
aufzuteilen. Ist die Anzahl 
der vorgegebenen 
Trainingseinheiten 
ausreichend?

N %
(eher) ja
(eher) nein
Gesamt

43 41,0%
62 59,0%

105 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

8. Die Hallenkapazitäten im Bereich 
der Doppel- und Dreifachhallen 
sind stark begrenzt. Ist daher die 
Beschränkung auf bestimmte 
Sportarten grundsätzlich geeignet, 
die Belegungen bedarfs- und 
nutzerorientiert zu steuern?

N %
sehr geeignet
eher geeignet
eher nicht geeignet
gar nicht geeignet
Gesamt

25 22,3%
53 47,3%
23 20,5%
11 9,8%

112 100,0%
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8. Die Hallenkapazitäten im Bereich der 
Doppel- und Dreifachhallen sind stark 
begrenzt. Ist daher die Beschränkung auf 
bestimmte Sportarten grundsätzlich 
geeignet, die Belegungen bedarfs- und 
nutzerorientiert zu steuern?

N %
sehr/eher geeignet
eher nicht/gar nicht geeignet
Gesamt

78 69,6%
34 30,4%

112 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

9. Bei der Zulassung 
weiterer Sportarten 
werden die verfügbaren 
Belegungszeiten auf 
einen größeren 
Nutzerkreis verteilt. 
Sollen die Doppel- und 
Dreifachhallen auch unter 
dieser Voraussetzung für 
weitere Sportarten 
geöffnet werden?

N %
ja
nein
Gesamt

69 65,1%
37 34,9%

106 100,0%

10. Welche Kriterien sollen aus Ihrer Sicht für die Zulassung weiterer Sportarten herangezogen 
werden? (Mehrfachnennung möglich)

ausgewählt nicht ausgewählt Gesamt
N % N % N %

(Mindest)Aktivenzahl der Sportart in München
Ganzjahresbelegung
Ligabetrieb (Halle)
Hallenformat zwingend erforderlich
Mindestteilnehmerzahl im Trainingsbetrieb

27 23,3% 89 76,7% 116 100,0%
49 42,2% 67 57,8% 116 100,0%
43 37,1% 73 62,9% 116 100,0%
62 53,4% 54 46,6% 116 100,0%
51 44,0% 65 56,0% 116 100,0%
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12. Wie zufrieden sind Sie durchschnittlich mit den Schulsportanlagen und den Gegebenheiten vor Ort bezüglich:

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden Gesamt
N % N % N % N % N %

Baulicher Zustand
Hallenboden
Sanitäre Einrichtungen
Umkleiden
Sauberkeit
Rutschfestigkeit
Ausstattungsgegenstände und Geräte
Lagermöglichkeiten für Vereine
Anbindung an ÖPNV
Parkmöglichkeiten für Übungsleiter und Übungsleiterinnen
Zusammenarbeit mit dem Personal vor Ort

16 14,5% 60 54,5% 27 24,5% 7 6,4% 110 100,0%
18 16,4% 50 45,5% 31 28,2% 11 10,0% 110 100,0%
8 7,2% 43 38,7% 43 38,7% 17 15,3% 111 100,0%
9 8,0% 63 56,3% 32 28,6% 8 7,1% 112 100,0%
6 5,4% 44 39,3% 49 43,8% 13 11,6% 112 100,0%

10 9,2% 54 49,5% 29 26,6% 16 14,7% 109 100,0%
8 7,9% 54 53,5% 27 26,7% 12 11,9% 101 100,0%
6 5,4% 25 22,5% 53 47,7% 27 24,3% 111 100,0%

30 27,8% 66 61,1% 11 10,2% 1 0,9% 108 100,0%
19 17,3% 46 41,8% 35 31,8% 10 9,1% 110 100,0%
35 32,1% 52 47,7% 16 14,7% 6 5,5% 109 100,0%

12. Wie zufrieden sind Sie durchschnittlich mit den Schulsportanlagen und den Gegebenheiten vor Ort bezüglich:

sehr/eher zufrieden eher/sehr unzufrieden Gesamt
N % N % N %

Baulicher Zustand
Hallenboden
Sanitäre Einrichtungen
Umkleiden
Sauberkeit
Rutschfestigkeit
Ausstattungsgegenstände und Geräte
Lagermöglichkeiten für Vereine
Anbindung an ÖPNV
Parkmöglichkeiten für Übungsleiter und Übungsleiterinnen
Zusammenarbeit mit dem Personal vor Ort

76 69,1% 34 30,9% 110 100,0%
68 61,8% 42 38,2% 110 100,0%
51 45,9% 60 54,1% 111 100,0%
72 64,3% 40 35,7% 112 100,0%
50 44,6% 62 55,4% 112 100,0%
64 58,7% 45 41,3% 109 100,0%
62 61,4% 39 38,6% 101 100,0%
31 27,9% 80 72,1% 111 100,0%
96 88,9% 12 11,1% 108 100,0%
65 59,1% 45 40,9% 110 100,0%
87 79,8% 22 20,2% 109 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

13. Bestehen aus Ihrer 
Sicht Gründe, die der 
Übertragung der 
Schlüsselgewalt 
entgegenstehen?

N %
ja
nein
Gesamt

6 5,3%
107 94,7%
113 100,0%

     

  Folgende Frage wurde gestellt, wenn bei Frage 13 mit "ja" geantwortet wurde:

 13.1 Welche Gründe stehen entgegen?

ausgewählt nicht ausgewählt Gesamt
N % N % N %

zu große Verantwortung (Gebäudesicherheit)
kein Personal vor Ort bei Problemen
Übernahme der Haftung
Organisatorische Schwierigkeiten (Schlüsselweitergabe,Zugangsregelung)
Sicherheit
Sonstiges

4 66,7% 2 33,3% 6 100,0%
4 66,7% 2 33,3% 6 100,0%
5 83,3% 1 16,7% 6 100,0%
3 50,0% 3 50,0% 6 100,0%
3 50,0% 3 50,0% 6 100,0%
2 33,3% 4 66,7% 6 100,0%
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14. Wie beurteilen Sie die Zusammenarbeit mit ZIM-VM bezüglich..?

sehr gut eher gut eher schlecht schlecht Gesamt
N % N % N % N % N %

Erreichbarkeit
Bearbeitungsdauer der Anträge
Beratung
Lösung von Problemen
Information und Kommunikation

19 17,9% 59 55,7% 25 23,6% 3 2,8% 106 100,0%
26 24,8% 58 55,2% 18 17,1% 3 2,9% 105 100,0%
27 26,7% 51 50,5% 20 19,8% 3 3,0% 101 100,0%
19 18,4% 58 56,3% 18 17,5% 8 7,8% 103 100,0%
13 12,5% 50 48,1% 39 37,5% 2 1,9% 104 100,0%

14. Wie beurteilen Sie die Zusammenarbeit mit ZIM-VM bezüglich..?

sehr/eher gut eher/sehr schlecht Gesamt
N % N % N %

Erreichbarkeit
Bearbeitungsdauer der Anträge
Beratung
Lösung von Problemen
Information und Kommunikation

78 73,6% 28 26,4% 106 100,0%
84 80,0% 21 20,0% 105 100,0%
78 77,2% 23 22,8% 101 100,0%
77 74,8% 26 25,2% 103 100,0%
63 60,6% 41 39,4% 104 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt

15. Wie beurteilen Sie die Internetpräsenz zum Thema Sportstätten und Vergaberegelungen im Stadtportal muenchen.de hinsichtlich..?

sehr gut eher gut eher schlecht schlecht nicht bekannt Gesamt
N % N % N % N % N % N %

Sportanlagen Belegungsanzeige (SABA)
Informationsgehalt

14 13,1% 46 43,0% 24 22,4% 8 7,5% 15 14,0% 107 100,0%
4 3,8% 48 45,7% 33 31,4% 6 5,7% 14 13,3% 105 100,0%

15. Wie beurteilen Sie die Internetpräsenz zum Thema Sportstätten und Vergaberegelungen 
im Stadtportal muenchen.de hinsichtlich..?

sehr/eher gut eher/sehr schlecht Gesamt
N % N % N %

Sportanlagen Belegungsanzeige (SABA)
Informationsgehalt

60 65,2% 32 34,8% 92 100,0%
52 57,1% 39 42,9% 91 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt; ohne "nicht bekannt"

16. Welche Informationen bzw. Dokumente müssten aus Ihrer Sicht grundsätzlich über den 
Internetauftritt bereitgestellt werden?

ausgewählt nicht ausgewählt Gesamt
N % N % N %

Kontaktdaten (ZIM-VM)
Grundsätze der Vergabe von Schulsportanlagen
Fristen und Vertragsdauer
Nutzungsgebühren und Entgelte
Nutzungsbedingungen
Antragsformular
verfügbare Sportanlagenarten
Sonstiges

90 77,6% 26 22,4% 116 100,0%
79 68,1% 37 31,9% 116 100,0%
62 53,4% 54 46,6% 116 100,0%
80 69,0% 36 31,0% 116 100,0%
72 62,1% 44 37,9% 116 100,0%
78 67,2% 38 32,8% 116 100,0%
75 64,7% 41 35,3% 116 100,0%
26 22,4% 90 77,6% 116 100,0%
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17. Sind aus Ihrer Sicht die in München vorhandenen Hallenkapazitäten grundsätzlich ausreichend, um Ihrem Verein 
einen bedarfsgerechten, nachfrageorientierten und zukunftsfähigen Trainings- und Wettkampfbetrieb zu ermöglichen?

ja eher ja eher nein nein Gesamt
N % N % N % N % N %

Einfach- und Kleinsporthallen
Doppel- und Dreifachhallen

11 10,8% 30 29,4% 32 31,4% 29 28,4% 102 100,0%
5 5,3% 10 10,5% 40 42,1% 40 42,1% 95 100,0%

17. Sind aus Ihrer Sicht die in München vorhandenen Hallenkapazitäten 
grundsätzlich ausreichend, um Ihrem Verein einen bedarfsgerechten, 
nachfrageorientierten und zukunftsfähigen Trainings- und Wettkampfbetrieb zu 
ermöglichen?

(eher) ja (eher) nein Gesamt
N % N % N %

Einfach- und Kleinsporthallen
Doppel- und Dreifachhallen

41 40,2% 61 59,8% 102 100,0%
15 15,8% 80 84,2% 95 100,0%

Antwortskala auf 2 Kategorien verkürzt
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